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6882 PROBLEMAS ELEMENTATES SOBRE CEMNENTO Y HORMIGON
J. M. T. 8§ (Continuacidn)

Cdlculo de la composgicion de un ccoucnto.

- VIII -

‘Muches entidades oficiales y otros'ofganismos, al menos en
el extranjero, exigen, en ocagiones, que los cementos emplecados
para sus obras, tengan una composicidén determinada, en lo que -
se refiere a los componentes principales, a saber:

Silicato triecdlcico: SCy |

Silicato dicdlecico: SC,

Aluminato tricdlecico: ACo

Aluminoferrito tetracdlcico: AFC,

Sulfeto edlcico: G

Por otrs parte, también puede resultar de interéds el cono--
cimiento de las proporciones en que los anteriores compuestos -
entran exn un cemento, cuanco ge trata de hacer estﬁdios compara
tivos. Tales proporciones pucdmdetermirarsc algebrdicamente, -
partiendo de lag ecuaciones gimplificades de Bogue ("Ia Quimice
del Cemento Portland®, Nueva York, 1947):

AFC4 = 3?043 F '

ACy = 2?650 A - 13692 F
802 = 8?602 S - 3?079 Cq
SC3 = 4,071 CS- 7,602 8

(1)
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en las que las letras significans

F =% de Sxido férrics {Fep03)

i

% de alumina (Alp03)

A
8 = % de silice (5i0,)
c

5= % de cal (Cad) contenida con Los silicatos.
Ademds;
C = % de cal totsl (Cad).
G, % de Ca0 en el AC-.

A )

Ce= % de Cal en ¢l sulfato cdleleo (G
Cp= % de Cal en el AFC,.
Cy= % de ool libre.

o)

Pero elcdleculo a qgue nog hemos refzrido, ¢ 1as ecuaciones
(I), puede reglizarse con todn rapidez 7 cowodidad, utilizando
los dbacos de la fig. 15 (B. Jeners Ind, 7ng. Chem., 14, 7, -
527) .

Expliéaremos el mansjo de log mismos coa el sigulente ejem
plo:

"Dado un cemento cuya composlielidn % ez la signiente:

Sflice cecooecoes 19,08 YALIOSIA aesenses 340
Aldmina s.issecoce 5,0 Ao, gulfdrico .. 1,5
Oxido férrico ... 5,07 Pérdica al fuego. 0,86
CBL veovacscoencen 02,6 Cal, Libre . Le.0. &7

hallar el contenido del mismo en gulia”
to tetracdleico, aluminato tricdleice, cilicato dicdloico y si

licato tricdlcico.t

b A
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En I de la fig. 35, tomanocs el % de 803 en la escala de
le igzquierda. Una perpendicular a ésta, que corte a la escala
G nosg dac:

% de 5040a=c;;-j= 2,6 %
En la escala Cg, hallamos que el % de Cal en el yeso es:
% de Ca0 en el sulfato cdleico:Cg = 1,05 %

En II, colccamos el % de PepO3 en la escala F; F = 5,07.

Una, perpeﬁdicular hacie la derecha, gue corte a lag dos -
escalas Cp ¥ C44F, nos da los valores:

% de aluminoferrito tetracaleico: AFC, = 15,4 o
% de Cal0 en el mimmo: Cp = 4,2 %.

Con el mismo valor de F {trasamos une recta inclinade que
corta a la cscala A& {primera “e la izquierda) em el punto -
4 =5,8 (% de alunina). Ia interseceidn de dicha recta con las
dos escalas Oy ¥ T34, nog muestra los va}dresé

% de alinmirato iricileico: ACy = 6,8 %.
% de Cal en ¢l micmo: Cy = 4,2 %

Como ya conocemos log valores de Cg, Cp ¥ €y ¥ el conteni
do en cal total (¢). podremes calculer el valor de Cg4, por la
formula:

C,=C - (Og + Cp 4 Gy + Cp)
en la que C71 ¢s3 lo cal 2ibre, quc puedec o0 no Figurar como dato
en el problema. In el presente haccrnos cas? omigo de la misma.
Cg = 62,6 - (1,05 4+ 7,15 + 4,2) = 50,2.
Lievendo este valor a a escala Cg ¥y trazando una recta

desde este vpunto al sorrespondiente a 8 = 19,8 (silice), en la
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escele ITI, hallamos, por interseccidn, los contenidos en am-
bos silicatos:
% de silicato dicdlcico: SCo = 16,0 %.

% de silicato triecdlcico: SC3 = 53,0%.

———

En la tabla siguiente ge comparan los resultados obteni-
dos mediante el nomogrema, con los deducidos de las ecuaciosn-

nes (I), utilizendo logaritmos:

Abaco Logeritmos
Sulfeto CALCICO sovovncesacvvos 2?6 % 2,6 %
Aluminoferrito tetracdlcico ... 15,4 % | 15,5 ¢
Alumingeto tricdleicCo eevecsoses 6,8 & 6,8 %
5111Cat0 AiCB1C1C0 eevrvaresses 16,0 % 16,1 %
5ilicsto tricdledcO. seveeuesces 53,8 % 53,1 %

Le precigidn, como puede verse, es mds que suficiente pa-

re fines prdecticos,
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